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Анотація: Розкрито місце праці в структурі ресурсного потенціалу 

суб’єктів агробізнесу. Показано взаємозв’язок між працею як фактором 

виробництва і макроекономічною категорією «людський капітал». Визначено 

особливості нагромадження людського капіталу в сільській місцевості, 

спричинені специфікою її інфраструктурного забезпечення, а також з огляду на 

закон зростання органічної будови капіталу. 

Ключові слова: ресурсний потенціал, аграрне підприємство, праця, 

людський капітал, фактори виробництва, органічна будова капіталу. 

 

Ресурсний потенціал підприємства будь-якого сектору економіки 

виступає основою здійснення функцій кожного елементу виробничої та 

комерційної діяльності. Механізми управління ресурсним потенціалом 

визначають спроможність суб’єкта господарювання набувати параметрів 

економічної сталості, здатності до розширеного відтворення, отримання 

прибутку, досягнення конкурентоспроможності тощо. В сучасних умовах 

спостерігається певний зсув у розумінні пріоритетності елементів структури 

факторів виробництва (як уособлення ресурсного потенціалу), що є наслідком 

зміни макросередовища ведення бізнесу.  

Праця як фактор виробництва представляє собою доцільну діяльність 

людини, результатом якої є продукт, що задовольняє ту чи іншу потребу. Вона 

детермінується факторами фізіологічних особливостей людини, рівня 

кваліфікації, його ставлення до праці, старанності тощо. Похідною від 
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категорій робоча сила, трудові ресурси в сучасній економічній літературі стало 

поняття людського капіталу, під яким розуміється сукупність нематеріальних 

активів, які можна класифікувати як економічну цінність досвіду та навичок 

працівника. Це такі активи, як освіта, навчання, інтелект, навички, здоров’я та 

інші речі, які цінують роботодавці (лояльність, креативність, 

відповідальність) [1].  

Визнається, що людський капітал вже став провідним фактором 

виробництва і займає близько 70% в структурі національного багатства 

розвинутих країн. Хоча ще в середині XX століття на нього припадало лише 

48% національного багатства [2]. Зростання частки людського капіталу в 

структурі національного багатства є наслідком формування економіки знань. 

Людський капітал як макроекономічна категорія спричиняє незаперечний 

вплив на ресурсний потенціал підприємств, зокрема, аграрного профілю, що 

проявляється через показник продуктивності праці. 

Для суб’єктів аграрного бізнесу актуалізується проблема меншої 

інтенсивності нагромадження людського капіталу в сільській місцевості, де 

переважно акумулюється сільськогосподарське виробництво. Нерівномірність 

зазначеного процесу в територіальному розрізі пояснюється тим, що у великих 

містах та селах люди проживають, навчаються та працюють у різних умовах, 

по-різному сприймають та генерують інформацію, мають неоднакові здібності, 

майстерність, креативність. Вважаємо, що останні три характеристики 

детермінуються особливостями функціонування системи освіти, зокрема 

відсутністю цільового розподілу випускників ВНЗ та низьким рівнем як 

матеріальної, так і нематеріальної мотивації до зайнятості 

висококваліфікованих спеціалістів у невеликих містах та в сільській 

місцевості [3]. 

Варто зауважити, що ефективність використання ресурсного потенціалу 

визначається не лише кількістю та якістю наявних ресурсів (факторів), а і їх 

співвідношенням, відповідністю їх величини та складу завданням, що 

вирішуються. В даному випадку спрацьовує класичний закон спадної віддачі, 
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який свідчить - внаслідок збільшення одного з факторів виробництва (праці, 

землі, капіталу) при сталих інших кількість продукції спочатку збільшується 

вище пропорції, потім нижче пропорції і нарешті зменшується.  

Фактично, можна стверджувати, що акцент переміщується в нарощування 

такої складової ресурсного потенціалу, як капітал в багатоманітності його 

існування. При цьому, актуалізується роль трудового потенціалу. Саме робоча 

сила приводить в дію всі інші елементи ресурсного потенціалу, створює 

систему ефективної взаємодії між ними, є джерелом нарощування інноваційної 

складової, що в сучасних умовах виступає необхідною умовою набуття стійких 

конкурентних переваг для аграрних підприємств.  

Слід зауважити, що відповідно до закону зростання органічної будови 

капіталу К. Маркса, який стверджує тенденцію до збільшення відношення 

постійного капіталу (засобів виробництва) до змінного капіталу (робочої сили) 

як результату зміни технічного його складу, відбувається зростання 

продуктивності праці. У підсумку частка постійного капіталу збільшується, а 

змінного – скорочується. Трудомісткість виробництва аграрної продукції має 

тенденцію до скорочення, що призводить до посилення напруги на ринку праці 

для низькокваліфікованих працівників. При цьому, потреба у 

висококваліфікованих робітниках, здатних до обслуговування сучасної техніки 

і продукування збільшення інноваційного потенціалу підприємств аграрного 

сектору зростає і стикається з дефіцитом працівників з переліченими 

компетенціями. Це, в свою чергу, виводить проблему створення умов 

нарощування ресурсного потенціалу для сільськогосподарських підприємств на 

макрорівень. Актуалізується запит на розбудову ефективної системи аграрної 

освіти. 

Підсумовуючи вище наведені міркування, зазначимо: праця як фактор 

виробництва має діалектичну природу: з одного боку, вона виступає окремим 

ресурсом, з іншого – визначає ефективність функціонування всієї сукупності 

елементів ресурсного потенціалу аграрного підприємства, а також є джерелом 
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нарощування такого елементу як інтелектуальний капітал, що значною мірою 

формує стійкі конкурентні переваги господарюючого суб’єкта.  
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